

俄土总统访伊释放多重信号

新华社记者高文成

俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安19日与伊朗总统莱希在伊朗首都德黑兰举行三方会谈,就在阿斯塔纳进程框架下解决叙利亚问题交换意见。同日,三国领导人还分别举行双边会晤,伊朗最高领导人哈梅内伊也分别会见了普京和埃尔多安。

分析人士指出,美国总统拜登结束中东之行后不久,俄土伊三国领导人齐聚德黑兰,对发展三国双边关系、稳定地区局势、减少地缘冲突风险等产生积极作用。随着美国近些年来在中东地区战略收缩,同时中东国家逐渐加强外交自主性,中东地区政治格局呈现新变化。

推动叙问题解决

叙利亚问题是此次俄土伊三国领导人外交互动的重要内容。在乌克兰危机升级背景下,三方在该问题上较易找到“公约数”。

据伊朗外交部网站消息,三方在会后发表的联合声明中强调了阿斯塔纳进程在和平、可持续解决叙利亚危机方面的主导作用。叙利亚问题阿斯塔纳会谈由俄土伊三国于2017年1月发起,主要目的是推动叙利亚境内政府军与反对派武装实现停火并合作打击叙境内恐怖组织等。

中国西北大学中东研究所副教授王晋认为,尽管俄土伊三方在叙利亚问题上存在分歧,但叙利亚近期安全形势趋紧促使各方认为有必要进行沟通和协调。

俄外交部外交学院教授亚历山大·瓦维洛夫说,伊朗和土耳其都是中东地区重要国家,对推动叙利亚问题政治解决具有重要作用。俄土伊三方就叙利亚局势进行会谈有利于弥合分歧,稳定局势,并显著降低地区冲突风险。

俄《国防》杂志主编伊戈尔·科罗琴科认为,在当前地缘政治局面中,三国讨论形成“莫斯科-安卡拉-德黑兰”新合作模式,有利于俄加强在中东地区影响力。

巩固三国间关系

俄土总统访问伊朗前夕,拜登总统任内对中东地区的首访刚刚结束。有分析说,俄土伊三国领导人此时在德黑兰相聚,一方面被外界视为寻求自身外交突破,更多则是出于合作上的需求。

多年来,美国在中东的战略考量是将伊朗塑造为“敌人”并联合地区盟友对抗伊朗。面对围堵,伊朗着手加强在中东地区外交以谋求自身发展破局。伊朗外长阿卜杜拉希扬撰文说,此次三边会议在伊朗举行,其背景也是伊朗推进以邻国和地区国家为中心的



7月19日,在伊朗首都德黑兰,伊朗总统莱希(中)、俄罗斯总统普京(左)和土耳其总统埃尔多安在会谈前合影。新华社发(伊朗总统网站供图)

外交政策。

伊土两国均面临不小经济压力,土耳其通胀率持续高位运行,伊朗因长期受到制裁和封锁,国内经济民生亟待改善,两国在经济领域互补性很强。

伊俄方面,两国均面临来自美国的压力:俄罗斯因乌克兰问题受到美国等西方国家极限施压;伊朗因伊核协议谈判陷入僵局,短期内难以打破被孤立封锁的局面。在此背景下,深化伊俄双边关系对双方有利。19日,伊朗外汇市场启动伊俄本币交易。同日,伊朗与俄罗斯能源企业达成总额约400亿美元合作协议。

普京此行是其在乌克兰危机升级后第二次出国访问。俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫指出,俄罗斯和伊朗均受到西方制裁,无论在经济、政治、军事还是地区层面,伊朗作为俄合作伙伴的重要性都在增加;土耳其是北约成员国,俄土双方在地缘政治问题上始终保持联系,继续发展双方关系符合俄战略利益。

此次会晤期间,埃尔多安与普京举行了双边会晤,就乌克兰粮食运输通道问题进行讨论。有分析认为,在全球面临严峻粮食危机的背景下,消弭土俄分歧有助于相关工作持续取得进展。

谋求战略自主

近些年,美国在中东战略收缩,对中东问题的关注

度和投入力量下降,甚至常牺牲盟友利益,种种政治算计让中东国家逐渐认清了美国真面目,纷纷谋求战略自主,不愿“随美起舞”。

分析人士指出,俄土伊三国领导人的双边和多边会晤再度向外界发出重要信号,中东并非美国的中东,地区国家在解决自身发展问题的过程中不会轻易选边站队,中东地区多极化格局进一步显现。

在乌克兰危机中,土耳其从自身政治、经济和安全等角度考虑,多次拒绝跟随美国等西方国家制裁俄罗斯。土总统府发言人易卜拉欣·卡林说,土方需要考虑自身利益。

伊朗《消息报》网站刊文说,即使拜登访问中东期间依旧渲染“伊朗威胁”,但包括海湾阿拉伯国家在内的相关国家仍多次表达与伊朗缓和及发展关系的意愿。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达说,如今的中东国家自主性明显增强,受外部影响的程度呈下降趋势。

还有分析人士指出,俄土伊领导人系列会晤直击美国在中东的痛点,对拜登日前的访问起到“稀释”作用,系列会晤成果向外界表明,中东地区不再是美国一家独大,美国主导的中东时代已经发生重大变化。

(参与记者:耿鹏宇、熊思浩)
新华社德黑兰7月20日电

欧盟拟调整对俄银行制裁措施

新华社北京7月20日电 欧洲联盟对俄罗斯实施一系列制裁后,其自身经济也遭受重创,通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加。路透社援引一份文件草案报道,欧盟定于20日调整对俄罗斯的制裁措施,允许解冻俄主要银行部分资金,用于粮食和化肥贸易。

俄罗斯是粮食和化肥出口大国。受西方国家制裁影响,俄方大型货船短缺,同时存在保险和金融方面的阻碍。一些非洲国家领导人批评,欧盟对俄制裁加剧了全球粮食危机。

路透社报道,欧盟定于20日批准这份草案,调整对俄罗斯一些主要银行的制裁措施。这些银行包括俄罗斯外贸银行、索夫科姆银行、新商业银行、俄罗斯对外经济银行、俄罗斯工业通讯银行和俄罗斯银行等。

根据这份草案,在确保有必要动用上述银行资金购买、进口或运输粮食和化肥的前提下,欧盟国家将允许解冻上述银行的经济资产。

一名欧盟官员说,这份草案同时提出,欧盟计

划为俄罗斯港口的粮食出口提供便利。欧盟对俄实施制裁后,一些粮食贸易商已停止在俄港口的业务。不过,欧盟一直否认其制裁影响粮食贸易。

另一名欧盟官员透露,欧盟定于20日追加对俄罗斯最大银行俄罗斯储蓄银行的制裁,冻结其资产,但用于粮食贸易的资产除外。

美国财政部数日前发布一份文件,声称俄罗斯农产品、农业设备和药品不在美方制裁范围内,并表示美方支持联合国的努力,以使乌克兰和俄罗斯粮食能运往世界市场,减小乌克兰危机对全球粮食供应影响。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫回应,美方举动并非出于对俄方的善意,正是由于美方制裁影响了金融交易和运输等,才引发全球性粮食危机。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5月底曾表示,俄方准备通过出口粮食和化肥为克服全球粮食危机做出贡献,但前提是西方解除出于政治动机而采取的限制。(张旌)

东盟明年迎来新成员? 东帝汶盼加入

新华社北京7月20日电 东帝汶总统若泽·拉莫斯·奥尔塔19日访问印度尼西亚时说,东帝汶希望明年加入东南亚国家联盟。

印尼总统佐科·维多多当天在首都雅加达南郊的茂物宫接待奥尔塔,两人共同举行记者会。奥尔塔说,东帝汶是东南亚的一部分,已经满足成为东盟成员国的所有要求,期待佐科在印尼担任东盟轮值主席国期间为推动东帝汶加入这一区域组织发挥重要作用。

奥尔塔说:“我们期望在印尼担任东盟轮值主席国期间加入,这具有重要象征意义。”

东帝汶位于东南亚努沙登加拉群岛最东端,曾经是葡萄牙殖民地,上世纪70年代被并入印尼版图,2002年5月20日宣布独立,是亚洲“最年轻的国家”。

东帝汶2011年申请加入东盟,目前为东盟观察员。奥尔塔访问印尼期间将会晤东盟秘书长林玉辉,两人将讨论地区问题及东帝汶加入东盟议题。

东盟目前为全球第五大经济体,成员包括印尼、新加坡、马来西亚、泰国等10个东南亚国家,人口大约6.6亿。(包雪琳)